Decyzje.

1. Co to jest problem decyzyjny?

Graficzna prezentacja decyzji ({a1, a2,...,an}), stanów natury 
({(1, (2,...,(n}) oraz prawdopodobieństw stanów natury pi = P ((j)

Czy problem musi być koniecznie graficznie reprezentowany?

Według materiałów: Problem decyzyjny – decyzja pociągająca za sobą korzyść lub stratę. Analiza decyzyjna – sposób w jaki określa się najlepszą w danej sytuacji decyzję.

2. Wyznaczyć istotne elementy drzewa decyzyjnego.
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3.Jak definiujemy straty  możliwości?

	Decyzje
	(1
	(2
	..
	(n

	a1
	S11
	S12
	..
	S1n

	a2
	S21
	S22
	..
	S2n

	:
	..
	..
	..
	..

	an
	Sn1
	Sn2
	..
	Snn


[image: image38.wmf])

(

min

arg

i

i

EOL

a

EOL

d

=

Sij=(max(kj)- (ij

j,i=1,2,..,n

Przy danym stanie natury (j strata możliwości i związana z decyzją ai określona jest przez różnicę między maksymalną możliwą wypłatą dla tego stanu natury, a wypłatą (ij odpowiadającą j-temu stanowi natury i decyzji ai.

4. Kryteria podejmowania decyzji:

a) W warunkach pewności:

Jeżeli znany jest stan natury ( = (o to wtedy decyzja optymalna to decyzja, której odpowiada maksymalna wypłata.

b) Gdy znany jest losowy rozkład stanów natury
(podejmowanie decyzji w warunkach ryzyka) :

b_1) Kryteria oczekiwanej wypłaty:
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Zakładamy że znany jest rozkład stanów natury pj=P((j), j=1,2..m,

0 <= pj <= 1, 

Oczekiwana wypłata - 
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Decyzja optymalna = decyzja dla której EMV(ai) jest największa.

EMV(expected monetary value)
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b_2) Kryterium oczekiwanej straty możliwości:

Oczekiwana strata możliwości: 
                         i=1,2,..,n

 (Expected Oportunity Loss)
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Decyzja optymalna = decyzja której odpowiada minimalna wartość oczekiwana strat możliwości.     
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b_3) Kryterium oczekiwanej wypłaty przy wykorzystaniu doskonałej informacji.  

(Expected Value with Perfect 

Information)

Średnia wypłat której można się spodziewać gdyby przed podjęciem decyzji stan natury byłby znany.
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b_4) Oczekiwana wartość doskonałej informacji
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c) Rozkład stanu natury nie jest znany (podejmowanie decyzji w warunkach niepewności) .
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c_1) Kryterium maksymaksowe (maxmax)
c_2) Kryterium maksyminowe (maxmin)
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c_3) Kryterium Laplace’a (zakładamy że stany natury są 

jednakowo prawdopodobne) 

c_4) Kryterium Hurwicza (Określany jest pewien współczynnik (([0,1] zwany stopniem optymizmu)
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Wyznaczamy kryterium Hurowicza dla decyzji ai.
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Decyzja optymalna: 

c_5)Kryterium Savaga (minmax) 

minimalna z maksymalnych strat możliwości.

5)Z czym związane są prawdop. aposterioli i jak się je określa?

Dane są prawdop. stanów natury pi=P((j) j=1,2,..,n – prawdop. apriori

Prawdop. pj- można oszacować na podstawie próby wstępnej. 

Wtedy I1, I2,...,In – będą wynikami próby wstępnej.

Zakładamy że znane są prawdop. P(I|(j) i,j=1,2..m Prawd. warunkowe.

6)Określić oczekiwaną wypłatę przy inf. z próby i oczekiwaną wartość inf. z próby.

Oczekiwana wartość inf. z próby:  EVSI=EvwSI-EvoSI   

(EVSI – maksymalna kwota, jaką podejmującemu decyzję opłaca się wydać na dodatkowe badania)

gdzie:

EVwSI- oczekiwana wypłata przy inf. z próby, tzn. wypłata odpowiadająca optymalnej decyzji wykorzystującej informację z próby, bez uwzględnienia kosztów pozyskania informacji.

EVoSI- oczekiwana wypłata bez informacji z próby, tzn. oczekiwana wypłata odpowiadająca optymalnej decyzji w sytuacji, gdyby nie była dostępna dodatkowa informacja pochodząca z próby.

7)Jakie są karty kontrolne? Wymienić te karty. Wymienić elementy tej karty. Jak je określamy?

Karty kontrolne dzielimy na służące do oceny alternatywnej lub oceny liczbowej.
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Najczęściej stosowane karty Shewharta to:

a)karty            (wartości średniej i rozstępu); b)karty           (wartości średniej i odchylenia standardowego); c)karty p (procentu lub frakcji jednostek niezgodnych); d)karty np. (liczby jednostek niezgodnych); e)karty c (liczby niezgodności); f)karty u (liczby niezgodności w jednostce); g)karty Q (ważonych liczb niezgodności); h)karta D („demeritów” – rodzaj kart ważonych liczb niezgodności)

Model ogólny karty Shewartha:

UCL=(w+k(w
-górna granica (linia) kontrolna

CL=(w
-linia centralna

LCL=(w-k(w
-dolna granica (linia) kontrolna

Linia centralna- linia na karcie kontrolnej reprezentująca wartość średnią rejestrowanej miary statystycznej, obliczoną na podstawie serii obserwacji w długim czasie lub reprezentująca założoną z góry wartość tej miary.

Granice kontrolne- granice pomiędzy którymi z bardzo dużym prawdopodobieństwem znajduje się wartość rozpatrywanego parametru statystycznego, jeżeli proces jest w stanie statystycznie ureglowanym.

8)Co to znaczy że proces jest uregulowany?

To znaczy że próbki z obserwacji są rozłożone pomiędzy granicami kontrolnymi górną UCL i dolną LCL.

Bardziej naukowo: proces stabilny, proces w którym każda z miar jakości (war.śr i rozrzut lub frakcja jedn. niezgodn. lub śr. liczba niezgodności produktu lub usługi ) jest w stanie statycznie uregulowanym. 

9)Co to jest diagram Phareta- naszkicuj go.

10)Na czym polega jednokierunkowa Analiza wariancji, podać model. Jakiej hipotezy dotyczy ta analiza.

Analiza jednoczynnikowa(jednokierunkowa) polega na testowaniu hipotezy o równości średnich zmiennej odpowiedzi dla wszystkich k-poziomów czynnika.


11)Na jakie składowe rozkłada się całkowita suma kwadratów odchyleń SST.

      SST                              =     SSTR                     +          SSE
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Sumę SSTR można rozłożyć na dwa składniki:

SSTR=     SSA              +    SSB              +         SS(AB)
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SST – Zmienność wewnątrzgrupowa

SSE – Zmienność międzygrupowa

SSTR – 
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 - średnie w rozkładach brzegowych 

SSA – Błąd czynnika A

SSB – Błąd czynnika B

SS(AB) – błąd związany z interakcją między czynnikami A i B

12)Naszkicować przykładową tablicę odchyleń wariancji.

	Źródło zmiennośći
	St. Swobody 
	Suma kwadratów
	Średnia kwadratów
	Statystyka test. F

	Czynnik (zróżnicowanie miedzygrupowe)
	r-1
	   SSTR
	MSTR
	F=MSTR/MSE

	Błąd losowy ( Zróżnicowanie wewnątrzgrupowe)
	n-r
	      SSE                      
	MSE  
	

	Ogółem
	n-1
	SST
	----
	---


13)Jakie są założenia w modelu analizy wariancji.

1. Dla każdego poziomu czynnika zmienna objaśniana ma rozkład normalny
2. Dla każdego poziomu czynnika wariancje zmiennej objaśnianej  są takie same 

14)Jakim testem sprawdzamy hipotezę o równości wariancji.

Testem Barcletta. Podstawą testu jest statystyka:
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gdzie 
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 jest wariancją dla i-tej populacji.

Statystyka 
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ma rozkład chi-kwadrat o (r-1) stopniach swobody.

Obszar krytyczny: 
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Jeżeli 
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15)Jakie hipotezy możemy testować w przypadku gdy hipotezę o równości wartości średnich należy odrzucić.

Możemy zastosować porównania wielokrotne, czyli test Tukeya.

Niech 
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będzie najmniejszą istotną rożnicą.
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kwanty rozkładu t-studenta

Hipoteza 
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Jeżeli 
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Jeśli założenia analizy wariancji nie są spełnione wówczas stosujemy test nieparametryczny test Wilcoxon (Kruskal-Wallis)

16)Co to są interakcje.

17)Jaką metodą szacujemy współczynnik regresji w modelach liniowych.

Rożnicy kwadratów. Metoda najmniejszych kwadratów (?)
18)Określić klasyczny model regresji liniowej.

a)Niech(X1,Y1) (X2,Y2) ….(Xn,Yn) będzie n-elementową próbą z rozkładu (X,Y). Zakładamy że:
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 gdzie zmienne losowe 
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(błędny nieskorelowane).

Obliczamy: 
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b)Klasyczny model regresji linowej z wieloma niezależnymi składnikami. Niech 
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 będzie (k+1) wymiarową zmienną losową. Zakładamy, że: 
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Dla konkretnej obserwacji: 
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Zakładamy, że błędy losowe 
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[image: image23.wmf])

;

0

(

;

;

0

)

;

(

;

)

(

;

0

2

2

d

e

e

e

d

e

e

e

N

j

i

Cov

E

Var

E

i

j

i

i

i

i

»

¹

=

=

=

=


Niech:
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]ú
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]ú
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Model regresji wielowymiarowej można opisać również macierzami: 
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19)Jaką hipotezę stosujemy do reszt modelu.

20)Podać miarę dopasowania (współczynnik determinacji) prostej regresji. Jak określamy współczynnik determinacji i jakie są jego własności.

Współczynnikiem determinacji nazywamy liczbę:
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Własności współczynnika determinacji:

a) 
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b) 
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 Zmienna X nie ma wpływu na Y.

c) 
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Współczynnik determinacji wyrażamy w %. Oznacza jaki procent zmienności zmiennej zależnej Y zostaje wyjaśniony przez regresję liniową zmiennej X.
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